

腾飞路小学小记者走进市博物馆

读历史 识节气 还做了个“柿子”

□记者 唐承兵 文/图

10月23日是二十四节气中的霜降。当天,盐城市腾飞路小学近30名盐城晚报小记者走进市博物馆,了解盐城的历史和文化,通过做手工“柿子”,了解我国传统的节气文化。

“这座城市是如何发展到今天的?”“这片土地上曾经历过哪些重要而有意义的事件?”“我们这座城市名字为什么叫‘盐城’?”“这里有哪些著名历史人物”……小记者们带着疑问跟随着讲解员姐姐的脚步走进博物馆内。

一进大门,“天下盐城”四个大字映入眼帘。讲解员姐姐告诉小记者们,博物馆内设有六大展厅,有生态展厅、历史展厅等,还有各种各样的文物展品。展品呈现了盐城各个历史时期的海盐文化、移民文化、农垦文化、红色文化,让小记者对盐城源远流长的历史文化和城市发展有了更深的了解。

随后,小记者们跟随讲解员姐姐步入展厅,首先来到文物展厅,这里陈列了上百件古代文物。粉彩太平釉象塑颜色鲜艳、花纹别致;冬青釉葫芦瓶圆润饱满、晶莹剔透,显示出了古代高超的制瓷工艺。

在博物馆,小记者看到了丹顶鹤和“四不像”——麋鹿。麋鹿一家正惬意地散着步,仙鹤族群欲振翅而飞,小记者看到逼真的模型不禁发出一声声惊叹。“水之秀”展馆展示了在这片土地上生活的一群充满想象力和创造力的劳动人民。龙冈柳编、大丰瓷刻、阜宁面塑无一不让小记者对盐城非遗传承人的技艺感到惊奇。

参观过程中,在讲解员姐姐的带领下,小记者穿梭于一个个历史文化时期,许多字画和珍贵出土文物,无不体现了华夏文明的厚重与辉煌。小记者兴致勃勃

地看文物、听讲解,感受千年的历史文化,用手中纸笔记录下所见所闻的点点滴滴。每到一个展厅,小记者们都认真听讲、仔细观察,或拍照、做笔记。展柜中的文物、展板上的图片,都成了小记者们了解的对象。

“小记者们知道今天是什么节气吗?”“霜降。”参观到最后,在博物馆一间教室里,讲解员姐姐给小记者们播放了“二十四节气歌”。“大家知道吗?霜降是中国二十四节气中的第十八个节气,也是秋天的最后一个节气,表示天气逐渐变冷。而在霜降时节,一般我们会吃柿子,今天我们就要用彩泥做手工‘柿子’。”还未待讲解员姐姐说完,小记者们便一个个摩拳擦掌,跃跃欲试。

在讲解员姐姐的示范下,首先,用红色或橙色彩泥包裹一个圆球做一个扁圆球作为主体,并在顶端划上“十”字,然后再取绿色彩泥做成4片叶子,粘在一起做成柿蒂。不一会儿,一个个几乎可乱真的“柿子”便在小记者的手中诞生了。“姐姐你看,我做的‘柿子’像不像真的?”有小记者手捧自己做的“柿子”给讲解员欣赏。得到讲解员充分的肯定后,高兴地转过头帮其他同学完成手工。

“今天参观了博物馆,让我体会到从古到今是我们祖先一代一代的辛勤耕耘,才有了今天的成绩,是他们的勤劳与智慧为我们创造了美好的生活。”三(5)班小记者胡晨萱对记者说道,“同时也知道了二十四节气是我们的祖先在漫长岁月中发现的星空运行规律,并将其与自然界的季节变化相互结合起来,形成影响农业生产和社会生活的天文学与农业文明的智慧产物,我们的祖先真聪明,真了不起!”



用心做手工。



我做的“柿子”。



参观出土文物。



看,古代的剑。



把了解到的知识记录下来。



看看我们盐城在古代属于哪个诸侯国。

